Соломин И.Л. Руководство пользователя компьютерной программы психосемантической экспресс-диагностики мотивации Express (Базовая версия 2.3)
11. Назначение и основные возможности программы


22. Установка и запуск программы


22.1. Системные требования.


22.2. Присоединение электронного ключа


22.3. Установка и запуск программ


23. Интерфейс программы


23.1. Главное окно и пункты главного меню


33.2. Работа со списком тестируемых


44. Рекомендуемая последовательность работы


44.1. Создание новой базы данных


54.2. Редактирование файлов со списками понятий и решающих правил


104.3. Открытие имеющейся базы данных.


104.4. Добавление тестируемого в базу данных.


104.5. Тестирование.


124.6. Редактирование ответов тестируемого


134.7. Получение индивидуальных или групповых результатов тестирования.


174.8. Перенос тестируемых из одной базы в другую


175. Изменение настроек программы.


196. Состав файлов программ




1. Назначение и основные возможности программы
Программа EXPRESS предназначена для автоматизации получения и обработки данных методик цветовых и графических метафор с целью диагностики недекларируемых отношений, потребностей и мотивов. Программа выполняют следующие функции:

· поддержка баз данных психосемантической диагностики мотивации,

· ввод и редактирование списка оцениваемых испытуемым понятий, 
· ввод и редактирование решающих правил (только для расширенной версии программы),

· предъявление инструкции испытуемому,

· предъявление понятий, стимульных цветов и изображений на экране монитора и регистрация ответов испытуемого,

· ввод ответов испытуемого с бланков при помощи клавиатуры,

· сохранение ответов испытуемого в базе данных,

· редактирование ответов испытуемого,

· копирование и перенос тестируемых их одной базы в другую,

· получение индивидуальных результатов по любому тестируемому, 

· получение результатов по любой группе тестируемых,

· вывод результатов в табличной и графической форме на экран,

· экспорт индивидуальных и групповых результатов в файл формата MS Excel.

2. Установка и запуск программы
2.1. Системные требования.

Для работы программ требуется персональный компьютер, работающий под операционной системой Windows XP / Vista / 7 / 8 / 10. Для экспорта результатов в файл формата MS Excel требуется установленный на компьютер пакет программ Microsoft Office 2003 / 2007 / 2010 / 2013 / 2016.
2.2. Установка и запуск программ

Программа представлена в форме портативной (portable) версии и не нуждаются в инсталляции на компьютер. Папка Express с уже установленной программой копируются на любой носитель, включая внутренний или внешний диск или USB-флешку, и открываются. В соответствующей папке запускается файл StartExpress.exe.
3. Интерфейс программы
3.1. Главное окно и пункты главного меню
При запуске программы открывается ее главное окно. Верхняя строка главного окна содержит название программы («Express») и имя открытой базы данных. Во второй строчке располагается главное меню программы (Рис.1).
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Рис.1. Главное окно программы Osgood
Пункт меню «База данных» позволяет:

· создать новую базу данных, просмотреть и отредактировать файл со списком понятий, просмотреть и отредактировать список решающих правил, выбрать форму тестирования (цветовой тест или тест с изображениями),
· открыть имеющуюся базу данных,

· сохранить базу данных под другим именем,

· выйти из программы.

Пункт меню «Понятия и правила» дает возможность:

· просмотреть и отредактировать список понятий для текущей базы данных, 
· просмотреть и отредактировать решающие правила для текущей базы данных (только для расширенной версии программы)

Пункт меню «Тестируемые» предназначен для того, чтобы:

· добавить тестируемого в базу данных,

· изменить данные о тестируемом,

· удалить тестируемого из базы данных,
· вырезать тестируемого из базы данных и поместить его в буфер обмена,

· скопировать тестируемого в буфер обмена,

· вставить тестируемого из буфера обмена в базу.

С помощью пункта меню «Тестирование» можно:

· начать тестирование или ввод данных с бланков,

· редактировать ответы.

Пункт меню «Результаты» позволяет:

· вывести результаты одного тестируемого или выделенной группы тестируемых на экран.

«Сервис» дает возможность:

· изменить настройки программы.

«Помощь» это:

· получение справочной информации о программе.

Наиболее часто используемые пункты меню дублируются кнопками, расположенными на панели инструментов ниже главного меню. При наведении курсора мыши на кнопку появляется всплывающая подсказка, сообщающая о назначении этой кнопки.
3.2. Работа со списком тестируемых

Рабочая область главного окна представляет собой таблицу с данными о тестируемых. При необходимости список тестируемых можно сортировать по фамилии, возрасту, полу, дате тестирования или названию группы. Для этого необходимо навести курсор мыши на заголовок соответствующего столбца и щелкнуть левой клавишей мыши. 
Если требуется удалить запись о тестируемом вместе с данными тестирования, используется пункт меню «Тестируемые / Удалить».

Для выделения группы тестируемых с целью групповой обработки результатов или переноса в другую базу данных используется один из следующих вариантов действий:

1. В том случае, если нужные тестируемые находятся в различных позициях списка, то при нажатой клавише «Ctrl» следует щелкать курсором мыши на тех тестируемых, которых необходимо выделить в группу. После выделения всех необходимых тестируемых клавиша «Ctrl» отпускается.

2. В том случае, если нужные тестируемые занимают непрерывное смежное положение в списке, то сначала курсор устанавливается на крайнего в группе сверху или снизу тестируемого, затем нажимается и не отпускается клавиша «Shift», после чего клавишами со стрелками вниз или вверх курсор перемещается до тестируемого с другого края группы, и клавиша «Shift» отпускается.
Выделенную группу тестируемых можно:

· Запустить на групповую обработку, выбрав пункт главного меню «Результаты», либо нажав на кнопку панели инструментов «Вывести результаты», либо нажав на комбинацию клавиш ««Ctrl + R».

· Вырезать или скопировать в буфер обмена с целью переноса в другую базу данных, использовав для этого пункты главного меню «Тестируемые / Вырезать» и «Тестируемые / Копировать», либо соответствующие пункты контекстное меню, которое вызывается при нажатии на списке правой клавиши мыши, либо соответствующие комбинации клавиш «Ctrl + X» и «Ctrl + X».

4. Рекомендуемая последовательность работы

4.1. Создание новой базы данных

Для каждого набора понятий и формы тестирования (цветовой тест или тест с изображениями) используется своя база данных. В том случае, если используется новый набор понятий или новая форма тестирования, требуется создать новую базу данных. Для этого используется пункт меню «База данных / Создать…». По умолчанию при первом запуске программы базу данных предлагается создать в папке «Мои документы». Желательно при этом в папке «Мои документы» или в любой другой удобной для вас папке предварительно создать специальную папку для хранения баз данных, щелкнув в окне папок правой клавишей мыши, выбрав пункт меню «Создать / Папку», и дав этой папке вместо имени «Новая папка» подходящее для вас имя, например, «Базы данных Express». Затем следует открыть эту папку и в диалоговом окне необходимо ввести подходящее имя файла базы данных (Рис.2). Если папка для хранения баз данных уже создана и в ней уже имеются базы данных, Вы можете создавать новые базы данных в ней. При этом имя новой базы данных не должно совпадать с уже имеющимися в папке. Вы можете создавать любое необходимое количество баз данных в любых удобных для вас папках.
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Рис.2. Окно создания новой базы данных

4.2. Редактирование файлов со списками понятий и решающих правил 
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Рис.3. Окно приглашения к редактированию списка понятий и решающих правил
Если вы собираетесь использовать список понятий, отличающийся от стандартного, то вам требуется нажать на кнопку «Редактировать» (Рис.3), после чего вы открываете стандартный список в окне редактора (Рис.4). Вы можете пользоваться кнопками «Сохранить» для сохранения проделанных изменений, «Вырезать», «Копировать» и «Вставить» для использования стандартных операций с буфером обмена, «Отменить» для отмены последнего произведенного действия. Понятия в списке должны располагаться в отдельных строчках. Строчки с ключевыми понятиями, которые должны быть выделены в таблицах с индивидуальными или групповыми результатами, должны начинаться с восклицательных знаков. В файле не должно быть пустых строк, в том числе и в конце списка. Поэтому перед сохранением файла при необходимости необходимо удалить все последние строчки так, чтобы курсор не мог передвигаться ниже последней строки. Выход из редактора осуществляется с помощью нажатия на значок закрытия окна (крестик в правом верхнем углу окна). При выходе из редактора предлагается сохранить изменения. При необходимости просмотра или повторного редактирования списка понятий, ситуаций или состояний используется пункт меню «Понятия».
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Рис.4. Окно редактирования списка понятий

Ввод и редактирование решающих правил, реализованные в расширенной версии программы, позволяют вычислять количественные показатели, такие как «Трудовая мотивация», «Учебная мотивация», «Лояльность», «Отношение к будущему», «Отношение к наркотикам» и т.п. 
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Рис.5. Окно редактирования решающих правил
Сначала с помощи кнопки «+» в левом окне добавляется нужный нам показатель, которому дается подходящее наименование (Рис.5, 6). 
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Рис.6. Окно редактирования показателя

При необходимости название показателя можно изменять с помощью кнопки с изображением карандаша и блокнота или показатель можно удалять с помощью кнопки с изображением корзины (Рис.5).

Затем для выбранного показателя с помощью кнопки «+» в правом окне (Рис.5) добавляется необходимое количество правил вычисления (Рис.7). Выбранные правила можно копировать, редактировать, удалять, а также с помощью кнопок со стрелками вверх или вниз перемещать в списке (Рис.5).
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Рис.7. Окно ввода и редактирования правила

При выборе типа правила «Ранг привлекательности понятия» (Рис.8) выбирается понятие 1, для которого выбирается значение, соответствующее рангу этого понятия по степени привлекательности, и для этого условия выбирается коэффициент влияния на показатель. Рекомендуется выбирать коэффициент влияния на показатель в диапазоне от -1 до +1 с учетом его веса. Коэффициент влияния равный 0 означает отсутствие влияния, -1 – максимальное отрицательное влияние, +1 – максимальное положительное влияние. Например, если ранг привлекательности понятия «Моя работа» равен +1, то к значению показателя «Трудовая мотивация» прибавляется 1,00.
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Рис.8. Тип правила «Ранг привлекательности»

При выборе типа правила «Сходство понятий» (Рис.9) выбираются понятие 1 и понятие 2, для которых выбирается значение «1» (то есть, они обозначены одинаковым цветом или изображением) или значение «0» (то есть, они обозначены разными цветами или изображениями). Для соответствующего условия  выбирается коэффициент влияния на показатель в диапазоне от -1 до +1. Например, если сходство понятиями «Моя работа» и «Мое увлечение» равны 1 (понятия воспринимаются как идентичные) то к значению показателя «Трудовая мотивация» прибавляется 1,00.
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Рис.9. Тип правила «Сходство понятий»

Если идентифицируются понятия «Моя работа» и «Неприятности» (Рис.10), то из значения показателя «Трудовая мотивация» вычитается 0,70 
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 Рис.10. Тип правила «Сходство понятий»

Исходное значение показателя без учета результатов решающих правил равно 0.  Итоговая алгебраическая сумма значения показателя с учетом выбранных весов и знаков решающих правил выводится в таблицы результатов для каждого тестируемого. 

4.3. Открытие имеющейся базы данных.

В том случае, если тестирование проводится с использованием имеющегося списка понятий для соответствующей формы тестирования, то с помощью пункта меню «База данных / Открыть…» из списка баз данных в соответствующей папке выбирается имя нужной базы данных. Для просмотра списка понятий данной базы используется пункт меню «Понятия». При этом если в базе данных уже содержатся результаты тестирования, то редактировать список понятий, изменяя их содержание, количество и последовательность, недопустимо, так как это приведет к искажению результатов предыдущих тестирований. Однако при обнаружении орфографических ошибок в отдельных понятиях, конечно, их можно и нужно исправить.

4.4. Добавление тестируемого в базу данных.

Перед тестированием необходимо добавить в базу данных нового тестируемого. Для этого используется пункт меню «Тестируемые / Добавить…», после чего открывается окно, в поля которого вводятся фамилия, имя и отчество, возраст, пол и группа тестируемого (Рис.11). Выбор группы осуществляется из заранее подготовленного списка групп. Список групп может быть подготовлен с помощью пункта меню «Сервис / Настройка / Группы». В список могут входить названия должностей, подразделений, категорий клиентов и т. п. по желанию пользователя программы. При необходимости в дальнейшем данные о тестируемом могут быть изменены и исправлены с помощью пункта меню «Тестируемые / Изменить…».
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Рис.11. Окно добавления тестируемого в базу данных

4.5. Тестирование.

Пункт меню «Тестирование» приводит к предъявлению инструкции тестируемому (Рис. 12-15) с последующим предъявлением оцениваемых понятий или ситуаций и состояний и регистрацией ответов тестируемого. Ввод данных тестирования должен быть осуществлен до конца. Преждевременное закрытие окна тестирования приведет к потере уже введенных ответов.
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Рис.12. Окно инструкции тестируемому №1
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Рис.13. Окно тестирования №1 (форма тестирования – тест с изображениями)
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Рис.14. Окно инструкции тестируемому №2
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Рис.15. Окно тестирования №2
4.6. Редактирование ответов тестируемого

При необходимости можно проверить и исправить ответы тестируемого, использовав пункт меню «Тестирование / Редактирование ответов» (Рис.16).
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Рис.16. Окно редактирования ответов тестируемого
4.7. Получение индивидуальных или групповых результатов тестирования.

Для получения индивидуальных результатов тестирования курсор устанавливается на необходимого тестируемого, для получения групповых результатов выделяется необходимая группа тестируемых (см. п. 3). После этого выбор пункта меню «Результаты» дает возможность открыть окно с результатами. Окно имеет несколько закладок с названиями разделов, щелкая на которых мышью можно выбирать для просмотра необходимую информацию (Рис.17-21).
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Рис.17. Окно индивидуальных результатов тестирования, закладка понятий, упорядоченных по рангу привлекательности
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Рис.18. Окно индивидуальных результатов тестирования, закладка рангов привлекательности понятий
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Рис.19. Окно индивидуальных результатов тестирования, закладка показателей решающих правил
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Рис.20. Окно групповых результатов тестирования, закладка расстояний между понятиями 
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Рис.21. Окно групповых результатов тестирования, закладка сходных понятий

При нажатии на кнопку «Экспорт в Excel» запускается программа Excel из стандартного пакета программ Microsoft Office, которые, конечно, должен быть установлен на компьютер, и все результаты переносятся в нее. После этого результаты можно:

· сохранить в виде файла,

· распечатать на принтере,

· вставить в отчет,

· отправить по электронной почте,

· использовать для последующей обработки.
Анализ и интерпретация результатов осуществляются в соответствии с методическим руководством.

4.8. Перенос тестируемых из одной базы в другую

Для переноса тестируемых в другую базу их необходимо выделить, скопировать или вырезать в буфер обмена Windows (см. п.3), открыть другую базу и вставить тестируемых их буфера обмена с помощью пункта главного или контекстного меню «Вставить» или нажатия на комбинацию клавиш «Ctrl + V». 
Конечно, обе базы при этом должны быть идентичны по количеству, составу и последовательности понятий и форме тестирования (цветовой тест или тест с изображениями)
5. Изменение настроек программы.

Изменение настроек осуществляется при помощи пункта меню «Сервис / Настройки…». Закладка «Общие настройки» позволяют задать имя базы данных, которая будет открываться по умолчанию при запуске программы (Рис.22). Можно ввести имя базы данных из списка или поставить флажок, чтобы открывалась последняя открытая база данных. Закладка «Группы» позволяет редактировать список названий групп тестируемых, добавляя, изменяя или удаляя соответствующие названия. 
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Рис.22. Окно общих настроек

Закладка «Результаты» позволяет выбрать разделы индивидуальных и групповых результатов (Рис.23), которые будут отображаться на экране и экспортироваться в Excel. Пороговый процент несогласия указывает, ниже какого значения следует выделять расстояния в групповой таблице расстояний. Расстояния ниже порогового значения процента несогласия указывают на высокую степень сходства между соответствующими понятиями в групповом сознании тестируемых. Процент несогласия говорит о том, какой процент респондентов в группе обозначает данные понятия различными цветами или изображениями. Чем меньше процент несогласия, тем сильнее ассоциируются понятия в групповом сознании. При использовании цветового теста рекомендуется выбирать пороговый процент несогласия равным 0,66, при этом будут выделяться понятия, которые не менее трети респондентов обозначают одинаковыми цветами. При использовании варианта теста с изображениями рекомендуется выбирать пороговый процент несогласия равным 0,75. 
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Рис.23. Окно настроек результатов
6. Состав файлов программ

После установки в папке «C:\Program Files\Express» создаются файлы:
· Express.exe – запуск программы,
· Express.ini – параметры настройки программы,
· Express1.nst и Express2.nst – текстовые файлы с 1 и 2 инструкцией тестируемому,
· Express_Ind.xlt и Express_Grp.xlt – шаблоны для экспорта индивидуальных и групповых результатов в Excel,
· Group.dat и Group.idx – файлы данных с названиями групп,
· Express.con – текстовый файл со списком понятий по умолчанию,

· Express_MS.DAT, Express_MS.IDX, Express_FML.DAT, Express_FML.IDX – файлы с показателями и решающими правилами по умолчанию,
· Express.chm - справочная система,
· unins000.exe, unins000.dat - система удаления с компьютера.
Папка «Express\Img» содержит 9 графических файлов с изображениями рук.
Папка «Express\Db» содержит файлы баз данных, имеющиеся при установке программы. Для каждой базы данных программа создает 9 файлов, имена которых совпадают с названием базы. Сразу после установки в данной папке имеется только база данных по умолчанию «Default» с одной записью «Примеров Пример Примерович», состоящая из файлов:
· Default.dat - основной файл базы данных,

· Default.prm – параметры базы данных с указанием формы тестирования,

· Default.idx, Default.blb - вспомогательные файлы,

· Default.con - текстовый файл со списком понятий, по которым проходили обследование испытуемые, занесенные в данную базу,
· Default_MS.DAT, Default_MS.IDX, Default_FML.DAT, Default_FML.IDX - файлы с показателями и решающими правилами, привязанными к данной базе.
В процессе работы пользователь может создавать новые базы данных с другими именами, состоящие из аналогичных файлов. Новые базы данных можно создавать в любых папках жесткого диска или съемных носителей, например, в папке «Мои документы». В операционной системе Windows XP можно создавать новые базы данных и в папке «C:\Program Files\Express\Db», и заполнять базу данных «Default». Однако если Вы будете создавать или сохранять новые базы данных в папке «C:\Program Files\Express\Db» в операционной системе Windows Vistа, 7, 8 или 10, то на самом деле они будут храниться в папке «C:\Пользователи\ИмяПользователя\AppData (Скрытая по умолчанию папка) \Local\VirtualStore\Program Files\Express\Db».
